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Το αδιέξοδο του κ. Σημίτη

Ο πρωθυπουρ
γός και οι 
βα λλόμ ενοι 

για χρηματιστη
ριακά και άλλα παι
χνίδια στενοί συ- 
νεργάτεε του πρέ
πει να συμφωνή
σουν σε κάτι βασι

κό. Ή ο «κάθε πολιτικόε έχει τη δική 
του πορεία και γι’ αυτήν κρίνεται από 
τον λαό», όπωε δήλωσε ο κ. Σημίτηε, ή 
«στόχοε των καταγγελιών είναι ο πρω- 
θυπουργόε», όπωε διατείνονται οι βαλ
λόμενοι. Πρόκειται για δύο διαμετρικά 
αντίθετεε εκδοχέε, οι οποίεε προφα- 
νώε οφείλονται στη σύγχυση που έχει 
προκαλέσει στο κυβερνών κόμμα η 
νέα κρίση που ξέσπασε στουε κόλπουε 
του. Η δήλωση του πρωθυπουργού υ
ποδηλώνει τουλάχιστον δισταγμό ωε 
προε την πολιτική κάλυψη των βαλλο- 
μένων συνεργατών του και την πρόθε
ση χρονοτριβήε, προκειμένου να κατα- 
λήξει σε κάποιεε αποφάσειε. Ενώ η εκ
δοχή των υπό κατηγορία σημαίνει όχι 
μόνον πλήρη απόρριψη των εναντίον 
τουε καταγγελιών, αλλά και διαστρέ
φει πλήρωε το θέμα, «ωε πολιτική επί
θεση κατά του πρωθυπουργού». Το γε- 
γονόε δε ότι η θέση αυτή υιοθετήθηκε 
δημοσίωε και από τον βαλλόμενο κ. 
Πρωτόπαπα, ο οποίοε συμβαίνει να εί
ναι και κυβερνητικόε εκπρόσωποε, με
ταβάλλει τη σύγχυση των κυβερνώ- 
ντων σε πραγματικό αλαλούμ.

Με τα υφιστάμενα δεδομένα, αν τε
λικά υιοθετηθεί ωε μια και επίσημη κυ
βερνητική θέση ο ισχυρισμόε περί 
«πολιτικήε επιθέσεωε» κατά του κ. Ση
μίτη, τούτο θα οφείλεται στο αδιέξοδο 
στο οποίο έχει περιέλθει ο πρωθυ- 
πουργόε και, φυσικά, θα είναι ήκιστα 
πειστική ακόμη και για τουε πιστούε ο- 
παδούε του ΠΑΣΟΚ. Με την απόφασή 
του να αποπέμψει τον κ. Μαλέσιο, ο κ. 
Σημίτηε έλαβε μια πολιτική θέση, η ο
ποία, κατά κάποιον τρόπο, τον δέ
σμευε ωε προε τουε περαιτέρω χειρι- 
σμούε του, αφού πρόκειται περί του ί
διου καταγγέλλοντοε και στην ουσία 
περί παρεμφερών κατηγοριών. Με άλ- 
λουε λόγουε, όταν η αξιοπιστία του κ. 
Κουρή και τηε «Αυριανήε» επικυρώνο
νται με την απόφαση του πρωθυπουρ
γού να αποπέμψει έναν υπουργό του 
είναι πολύ δύσκολο στη συνέχεια να 
καταγγελθεί ο ίδιοε εκδότηε και η εφη
μερίδα του, η οποία -σημειωτέον- έχει

«περγαμηνέε» ωε «καθοδηγητικό» αλ
λά και «εξυγιαντικό» όργανο του 
ΠΑΣΟΚ, για ύπουλη πολιτική επίθεση, 
με υποκινητή, μάλιστα, τη Ν.Δ.

Προφανώε, ο κ. Σημίτηε δεν μπόρε
σε να προβλέψει τη συνέχεια και προ- 
παντόε τη διεύρυνση των αποκαλύψε
ων και καταγγελιών. Πέραν τούτου, α
πό πολιτικήε απόψεωε, πρέπει επίσηε 
να είναι ιδιαίτερα οδυνηρό για τον 
πρωθυπουργό το γεγονόε ότι οι φερό- 
μενοι ωε εμπλεκόμενοι στα χρηματι
στηριακά παιχνίδια ανήκουν στη νεώ- 
τερη -  «εκσυγχρονιστική» πτέρυγα 
του κυβερνώντοε κόμματοε και στην 
ομάδα που προμάχησε για την επικρά
τηση του κ. Σημίτη στουε κόλπουε του 
ΠΑΣΟΚ. Συνεπώε, με τι έμψυχο υλικό ο 
πρωθυπουργόε μπορεί να επιχειρήσει 
ένα «σαρωτικό ανασχηματισμό», όπωε 
ορισμένοι εισηγούνται, με αμφιβόλου 
ειλικρίνειαε κίνητρα, στο ΠΑΣΟΚ. Πό- 
σουε και ποιουε θα απομακρύνει, με 
την υπόνοια αναμίξεωε σε υποθέσειε 
διαπλοκήε· με ποιουε θα τουε αντικα
ταστήσει;

Κατά το αξίωμα «πολιτική είναι η τέ
χνη του εφικτού», ο κ. Σημίτηε δεν έ
χει άλλη επιλογή, παρά να επιχειρήσει 
μια υπερκέραση τηε εσωκομματικήε 
του κρίσεωε, με επιθέσειε εναντίον 
των εκτόε ΠΑΣΟΚ πολιτικών του αντι
πάλων και άλλων «υπόπτων κέντρων». 
Οσο δε και αντιφατικό να ακούγεται, η 
νέα δεινή κρίση του ΠΑΣΟΚ όχι μόνον 
δεν ενισχύει το ενδεχόμενο επισπεύ- 
σεωε των εκλογών, αλλά το απομακρύ- 
νει. Με βάση τα πολιτειακά μαε δεδο
μένα η πρόωρη προσφυγή στη λαϊκή ε
τυμηγορία δεν συντελείται υπό την 
πίεση των πραγμάτων, ούτε όταν ανα
κύπτουν κομματικά ή κυβερνητικά α
διέξοδα. Με εξαίρεση την ενδοκομμα- 
τική ανατροπή τηε κυβερνητικήε πλει- 
οψηφίαε, η επίσπευση των εκλογών, 
μετά τιε δύο συνταγματικέε αναθεω- 
ρήσειε του ΠΑΣΟΚ, αποτελεί... προνο
μιακό δικαίωμα του εκάστοτε πρωθυ
πουργού, ο οποίοε, κατά κανόνα, λαμ
βάνει την κρίσιμη απόφαση με κίνη
τρο την εκλογική ετοιμότητα και τιε 
ενδείξειε υπεροχήε του κόμματόε του. 
Οι προύποθέσειε αυτέε όχι μόνον δεν 
ισχύουν κατά την παρούσα φάση, αλ
λά προδιαγράφουν τελεσίδικα την ε
κλογική ήττα του ΠΑΣΟΚ. Οπότε, όσεε 
ημέρεε εξουσίαε του εναπομένουν εί
ναι πολύτιμεε και... κυρίωε αναντικα- 
τάστατεε.


